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Vedlegg 1: Det periodiske system
Vedlegg 2: Standard reduksjonspotensialer

Oppgave 1

a) Forklar kort (1 til 2 setninger) følgende begreper:

1) Elektronegativitet 2) Galvanisk celle 3) Kokepunkt

b) 1) Forklar hva kovalent binding og ionisk binding er.

2) Hvilke av følgende forbindelser er bundet sammen med kovalente bindinger og
hvilke forbindelser er bundet sammen med ioniske bindinger?

NaCl - S042" - CO2 - CaCI2 - CaO - LiF - HBr

c) Vann (H20) danner hydrogenbindinger med "seg selv", dvs. med andre vann-
molekyler. Forklar hva hydrogenbindinger er og tegn en figur som viser hvordan vann
danner hydrogenbindinger med seg selv.

d) Hvorfor har dimetyleter et kokepunkt på 25°C mens etanol med samme bruttoformel
og molvekt har et kokepunkt på 79°C?

Dimetyleter

CH3 O CH3

C2H60

Lærer : Birte J. Sjursnes

CH3 C OH

C2H60



e) 1) Skriv elektronkonfigurasjon for:

i) N

ii) S2-

2) Identifiser følgende elementer:

i) En eksitert tilstand av elementet har følgende elektronkonfigurasjon:
,S2 2S2 2 p5 3s'

ii) De to elementene i periode 3 som har ett uparet p-elektron.

Opppave 2

a) Vi har følgende reaksjon mellom aluminium og svovelsyre:

2 Al (s) + 3 H2SO4 (aq) -a A12(S04)3 (aq) + 3 H2 (g)

1) Hvor mange mol H2 (g) blir dannet fra 0,400 mol Al (s) ?

2) Hvor mange mol AI2(S04)3 blir dannet fra 23,0 g Al (s) og 115 g H2SO4?
Molvekter er MW (AI) = 26,98 g/mol og MW (H2SO4) = 98,08 g/mol.

3) Hvor mange milliliter 0,200 M H2SO4 trengs for at 3,50 g Al (s) skal reagere
fullstendig?

b) Vi har følgende reaksjon: H2O (g) + C120 (g) 2 HOCI (g)

Ved 25°C er likevektskonstanten K, = 0,090.

1) Hva forteller likevektskonstanten K generelt om en reaksjon?

2) Beregn molare konsentrasjoner av alle forbindelser (H20, C120 og HOCI) ved
likevekt når 1,00 mol H2O og 1,00 mol C120 føres inn i en beholder på 1,00 liter.

3) Bruk Le Chåtelier's prinsipp til å forklare hva som skjer med likevekten når
trykket i systemet økes.

c) Tre gasser ble ført inn i samme beholder inntil et totaltrykk på 800 torr ved 30°C ble
nådd. Volumet av beholderen var 10,0 liter. Når blandingen inneholdt 8,00 g CO2,
6,00 g 02 og ukjent mengde N2, beregn følgende:

1) Det totale antall mol gass i beholderen.

2) Partialtrykket til hver gass oppgitt i atmosfære.



O itt : R = 0 0821ppg ,
mol x K

1 atm = 760 mmHg = 760 torr 0°C = 273,15 K

MW (CO2) = 44,01 g/mol

MW (N2) = 28,01 g/mol

MW (02) = 32,00 g/mol

Oppgave 3

a) Hva er pH i en 0,50 M eddiksyreløsning (CH3COOH)? Syrekonstanten for eddiksyre
er Ka = 1,8 x 10 "5. Du kan anta at dissosiasjonsgraden for syren er neglisjerbar i
forhold til utgangskonsentrasjonene.

b) Vi lager en eddiksyrebuffer ved å blande sammen 250 ml 0,50 M eddiksyreløsning
(CH3COOH) og 750 ml 0,30 M natriumacetatløsning (CH3COONa). Syrekonstanten
for eddiksyre er oppgitt i a).

1) Hva er pH i denne bufferløsningen?

2) Hva blir pH når vi tilsetter 0,02 mol HCI?

Oppgitt: Henderson -Hasselbalch ligningen pH = pK,, + log
[base]
[syre]

c) Vi foretar en titrering av bensosyre (C6H5000H) med NaOH. Syrekonstanten for
bensosyre er Ka = 6,5 x 10-5.

1) Hva er pH halvveis til ekvivalenspunktet? HH-ligningen er oppgitt i b).

2) Vil pH ved ekvivalenspunkt være basisk eller sur? Begrunn svaret (bruk f.eks.
reaksjonsligninger). Du skal ikke beregne pH.

d) Beregn damptrykk ved 20°C over en væskeblanding som består av 522 g pentan og
1400 g heptan. Molvekter er MW (pentan) = 72,15 g/mol og MW (heptan) = 100,21
g/mol. Damptrykk over de rene løsningene ved 20°C er 420 mmHg for pentan og 36
mmHg for heptan.

Oppgitt: Modifisert Raoult's lov (kombinasjon av Raoult's lov og Daltons lov):

Ptot = PA + PB = XAP°A + XBP°B

hvor Ptot = totaltrykk over væskeblandingen, PA er partialtrykk av A over
væskeblandingen, PB er partialtrykk av B over væskeblandingen, XA er
motfraksjon av A i væskeblandingen, XB er molfraksjon av B i væske-
blandingen, P°A er damptrykk over ren A og P°B er damptrykk over ren B.

liter x atm



Opppave 4

a) Vi har en galvanisk celle
hvor den ene halvcellen
består av ZnSO4-løsning og
elektrode av Zn (s) og den
andre består av CuSO4-
løsning og elektrode av Cu
(s) som vist i illustrasjonen.

Elektrode:
Her: Zn(s)

Elektrode:
Her: Cu(s)

1) Skriv halvreaksjoner som reduksjonsreaksjoner for hver halvcelle.

2) Skriv balansert ligning for total redoksreaksjon slik at denne er spontan.

3) Beregn standard cellepotensial, E°. Bruk vedlagte tabell over standard
reduksjonspotensialer.

4) Hvilken elektrode (halvcelle) er anode og hvilken elektrode (halvcelle) er
katode?

b) Hvor mange gram sølv (Ag) blir felt ut ved elektrolyse av en AgN03-løsning i en
periode på 20,0 minutter og med en strømstyrke på 2,40 A?

Oppgitt : l A = 1 C/s (lAmpere -1 Coulomb
sekund

Det forbrukes 96500 C for å overføre 1 mol elektroner
MW (Ag) = 107,87 g/mol

c) 1) Beregn Ksp ( løselighetsprodukt) for Li2CO3 når løselighet på massebasis for
Li2CO3 er 5,48 g/I.

2) Vi har en løsning som inneholder 1,0 x 10"4 M Cu+ og 2,0 x 10-3 M Pb2+. Når vi
gradvis tilsetter I-, vil Pbl2 (Ksp = 1,4 x 10-8) eller Cul (Ksp = 5,3 x 10-12) felles ut
først?

Begrunn svaret ved å beregne hvilken molar konsentrasjon av l- som er
nødvendig for at utfelling skal starte for hvert salt.



Vedlegg 1 : Det periodiske system
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Vedlegg 2 : Standard reduksjonspotensialer ved 25°C (298 K):

Halvreaksjon E°red (V)

F2 + 2e -> 2 F 2,87

Ag 2+ + e'-> Ag+ 1,99

Ce4+ + e'--> Ce3+ 1,70

MnO4 + 4 H+ + 3e ^ MnO2 + 2 H2O 1,68

MnO4 + 8 H+ + 5e -+ Mn2+ + 4 H2O 1,51

Au3+ + 3e'-> Au 1,50

C12 + 2e -> 2 C1 1,36

MnO2 + 4 H+ + 2e -> Mn2+ + 2 H2O 1.21

Br2 + 2e -> 2 Br 1,09

N03 + 4 H+ + 3e --> NO + 2 H20 0,96

Ag+ + e ^ Ag 0,80

Fe 3+ + e ^ Fe 2+ 0,77

MnO4 + e -> Mn02 0,56

12+2e -+21 0,54

Cu2+ + 2e -> Cu 0,34

AgCI + e ^ Ag + C1» 0,22

Cu2+ + e -^ Cu+ 0,16

2 H+ + 2e'--> H2 0

Fe 3+ + 3e'-> Fe - 0,036

Pb2+ + 2e'--> Pb -0,13

Sn 2+ + 2e'--> Sn - 0,14

Ni2+ + 2e --> Ni -0,23

Cd 2+ + 2e'--> Cd -0,40

Fe 2+ + 2e"-> Fe -0,44

Cr3+ + e -a Cr2+ -0,50

Cr3+ + 3e'--> Cr -0,73

Zn2+ + 2e ^ Zn -0,76

Mn2++2ewMn -1,18

AI3+ + 3e'--> Al -1,66

Mg 2+ + 2e'-~> Mg -2,37

Na+ + e -> Na -2,71

Ca 2+ + 2e'--> Ca -2,76

K+ + e" -^ K -2,92

Li+ + e -^ Li -3,05
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